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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Ralf Niedmers und Silke Seif (CDU) vom 24.05.22 
 

und Antwort des Senats  

Betr.: Verkürzte Öffnungszeiten von Bädern der Bäderland Hamburg GmbH 

Einleitung für die Fragen: 
Die Bäderland Hamburg GmbH hat für einige ihrer Bäder wie dem Parkbad, 
Bondenwald und MidSommerland die Öffnungszeiten verkürzt. So sind die  
Bäder ab dem 18.05.22 von 12.00 bis 20.00 Uhr geöffnet. Viele Badegäste 
standen vor verschlossenen Türen, da die Bekanntmachung sehr kurzfristig 
unter anderem durch Aushänge erfolgte. Dies sorgte für viel Unmut. 
Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Der Senat beantwortet die Fragen auf der Grundlage von Auskünften der Bäderland 
Hamburg GmbH (BLH) wie folgt: 

Frage 1: Welche Bäder der Bäderland Hamburg GmbH sind von den verkürz-
ten Öffnungszeiten betroffen? 

Antwort zu Frage 1: 
Folgende BLH-Bäder sind betroffen: Parkbad, MidSommerland, Bondenwald. 

Frage 2: Warum wurden die Öffnungszeiten der betroffenen Bäder verkürzt? 
Antwort zu Frage 2: 
Die Anpassung der Öffnungszeiten erfolgte aus personellen Gründen. Zum einen, damit 
weiterhin mit Priorität Schwimmlernangebote für Kinder zur Abmilderung der Folgen  
der coronabedingten Zwangspausen durchgeführt werden können, siehe auch Drs. 
22/6579 sowie Drs. 22/6747. Zum anderen bestehen insbesondere vor dem Hinter-
grund der beginnenden Freibadsaison personelle Mehrbedarfe, die aufgrund fehlender 
Verfügbarkeit von zusätzlichem Saisonpersonal nur schwer aufgefangen werden kön-
nen. Zudem sieht sich BLH angesichts der weiter anhaltenden Corona-Begleiterschei-
nungen mit vergleichsweise hohen Krankenquoten des Personals konfrontiert. 

Frage 3: Wie lange sollen die verkürzten Öffnungszeiten für welche Bäder gel-
ten? 

Antwort zu Frage 3: 
Es ist derzeit vorgesehen, die Öffnungszeiten nur vorübergehend auf die durch Gäste 
besonders nachgefragten Kernzeiten zu fokussieren. Die Freibadsaison endet wetter-
bedingt üblicherweise Ende August, und die nächste Stufe der Schwimmlernoffensive 
ist für die Sommerferien, also ebenfalls bis Mitte/Ende August, vorgesehen. 
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Frage 4: In welcher Form und wann wurden die Badegäste über die verkürzten 
Öffnungszeiten der betroffenen Bäder informiert? 

Antwort zu Frage 4: 
Eine Information der Öffentlichkeit darüber, dass ab dem 18. Mai 2022 aufgrund der 
wetterbedingten Öffnung der ersten Freibäder angepasste Öffnungszeiten in den drei 
vorgenannten Schwimmbädern gelten würden, erfolgte unmittelbar, nachdem die Ent-
scheidung am Montag, dem 16. Mai 2022, getroffen wurde. Kommuniziert wurde die 
Entscheidung über die BLH-Website, das BLH-Service-Telefon, per Aushang und im 
Gespräch mit Kundinnen und Kunden beziehungsweise an den Kassen lokal vor Ort. 
Seit Jahresbeginn wurde kontinuierlich per Social Media über Herausforderungen im 
Zusammenhang mit der Schwimmlernoffensive und daraus gegebenenfalls notwendig 
werdende Anpassungen informiert. Außerdem wurde auf die Informationen der Website 
und das Service-Telefon hingewiesen. 

Frage 5: Wie wirken sich die verkürzten Öffnungszeiten der betroffenen Bäder 
auf das Angebot des Frühschwimmens aus? 

Frage 6: Gibt es für die betroffenen Nutzerinnen und Nutzer des Frühschwim-
mens eine Kompensation und/oder ein Sonderkündigungsrecht? 
Wenn ja, wie und wann werden beziehungsweise wurden sie hierüber 
informiert? Um was für eine Kompensation handelt es sich? 
Wenn nein, warum nicht? 

Antwort zu Fragen 5 und 6: 
Es gibt keine Beeinträchtigung des BLH-Schwimmclubs (Frühschwimmen). Die  
betroffenen Bäder sind nicht Teil des entsprechenden Angebots. 

Frage 7: Ist das Schulschwimmen durch die verkürzten Öffnungszeiten der  
betroffenen Bäder beeinträchtigt?  
Wenn ja, in welcher Form und wie lange? Welche Schulen sind hier-
von betroffen? 

Antwort zu Frage 7: 
Kinderschwimmunterricht jeglicher Art (Schulschwimmen, im Verein, privat zum Bei-
spiel in der BLH-Schwimmschule) ist derzeit nicht betroffen und soll auch künftig an 
keinem der BLH-Standorte von den vorübergehenden Anpassungen der Öffnungszei-
ten betroffen sein. Im Übrigen siehe Antwort zu 2. 
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